

EDN BWNLUU



К 10-ЛЕТИЮ НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ЖУРНАЛА «ГУМАНИТАРИЙ ЮГА РОССИИ»

2022 год для журнала особенный, юбилейный – нам исполнилось 10 лет. Первый номер «Гуманитария Юга России» вышел 23 марта 2012 г. Символично, что открывался номер статьей члена-корреспондента АН СССР и РАН, доктора химических наук, кандидата философских наук, профессора Ю. А. Жданова «Во имя гуманизма и единения России (обращение Ю. А. Жданова к научной, культурной, политической и деловой элите Юга России)», которая актуальна и в сегодняшние дни. Юрий Андреевич всегда был сторонником сохранения традиционного для Юга России национального единства и культурного наследия. В обращении он отметил: «Что крепче может объединять народы, чем совместный научный и творческий поиск, переплетение культурных традиций, искренняя помощь соседу! Сохранять и приумножать достижения российской науки и культуры, поддерживать и направлять молодые таланты, стремиться к единению на гуманистической основе людей всех национальностей и верований» (Жданов, 2012)¹. И в этом направлении редакционная коллегия разработала основные рубрики журнала, в которых и отражаются научные идеи и открытия: «Современное российское общество», «Методологические проблемы социально-гуманитарного познания», «Социально-политические и этнические процессы на Юге России», «Философия и общество», «Культура и глобализация», «Социальная структура и социальные институты в современном обществе», «Исследования молодых ученых», «Слово об ученом», «Научная и культурная жизнь Юга России» и др.

Предвестником появления нашего журнала и некоторых его рубрик стал «Гуманитарный ежегодник», издаваемый Институтом по переподготовке и повышению квалификации преподавателей гуманитарных и социальных наук Южного федерального университета, который выходил в течение 10 лет с 2002 г. и цель которого была показать основные направления научной, учебной и методической деятельности института по проблемам философии, социологии, экономики, глобалистики, политологии, методологии исторического познания.

¹ Жданов Ю. А. Во имя гуманизма и единения России // Гуманитарий Юга России. – 2016. – № 1. – С. 19–22.

Важным фактором стабильности на Юге России выступает гуманитарная, духовная элита нашего региона. Их трудами заложены основы единого культурного пространства Юга России, верность которому они сохранили, несмотря на натиск этнократизма и этнонационализма в 90-е гг. XX в.

Гуманитарии в научных учреждениях, высших учебных заведениях и властных структурах, ставшие символами единства России, хранителями и продолжателями традиций дружбы народов и взаимообогащения культур в сложный период нашей истории, заслуживают особого внимания и поддержки. От них исходит импульс, позволяющий преодолеть последствия ксенофобии, взаимного недоверия, а также захлестнувшее нас лженаучное мифологизаторство. Особенно это важно для молодежи, чье становление проходило в условиях деструктивных социальных процессов последнего десятилетия XX в.

В связи с этим целесообразно было создать научно-образовательный журнал «Гуманитарий Юга России», в котором должны печататься статьи современных крупнейших на Юге России философов, социологов, экономистов, политологов и других гуманитариев, являющихся носителями общероссийской идеологии, интегрирующей наше многонациональное общество; публикации и достижения молодых ученых; научные и обзорные материалы различных образовательных мероприятий; экспертно-аналитические материалы защищенных диссертаций по социально-гуманитарной проблематике на Юге России и анализ основных научных проблем; новинки академической литературы и т. д.

Журнал «Гуманитарий Юга России» не только повышает уровень информированности научного сообщества об актуальных проблемах социально-гуманитарного знания, но и выполняет социально-интеграционную функцию. Поэтому в нем постоянно освещаются вопросы научной жизни России и ее Юга в частности. Научная интеграция немыслима без экспертной деятельности.

Несколько слов хотелось бы сказать в адрес безвременно ушедших признанных ученых-гуманитариев, профессоров ЮФУ, бывших заместителей главного редактора, без которых не состоялся бы наш журнал, – А. В. Лубского и В. В. Черноуса, а также А. Ю. Архипова – члена редакционной коллегии. Это были незаменимые авторитетные члены нашего коллектива, мудрые учителя, неординарные авторы.

Анатолий Владимирович Лубский – признанный методолог, внесший вклад в разработку исторического источниковедения, им сконструированы классическая, неклассическая и неоклассическая модели научного исследования, при его непосредственном участии в РГУ, а затем в

ЮФУ активно развивалось южнороссийское регионоведение. Вместе с профессором Г. И. Герасимовым Анатолий Владимирович разработал и активно внедрял в учебный процесс познавательную-развивающую парадигму высшего образования. Результаты исследований Анатолия Владимировича нашли отражение более чем в 950 научных публикациях по истории, социологии, культурологии, политологии, философии и регионоведению. Под руководством Анатолия Владимировича подготовлено 25 кандидатов философских, социологических и исторических наук. В 2012 г. он награжден серебряной медалью РАН им. П. Сорокина за вклад в науку.

Виктор Владимирович Черноус был заместителем директора института по науке, заведующим кафедрой конфликтологии и национальной безопасности, директором Центра системных региональных исследований и прогнозирования. Виктор Владимирович активно участвовал в работе изданий Южного федерального университета – являлся ответственным редактором изданий серии «Южнороссийское обозрение», заместителем главного редактора журнала «Гуманитарий Юга России», членом редколлегии журналов «Известия вузов. Северо-Кавказский регион», «Южно-российский форум», «Научная мысль Кавказа», членом экспертного совета Российского агентства международной информации «РИА Новости». Также был членом редколлегии информационно-аналитического издания «Геополитика» (Московский государственный университет), заведующим отделом политологии и социологии политики Кавказа Южно-Российского филиала Института социологии РАН; членом-корреспондентом Академии критических технологий и региональных исследований; лауреатом в номинации «За верность долгу» ежегодной премии совета Интеллектуального центра Чеченской Республики.

Виктор Владимирович был признанным кавказоведом, авторитетным ученым в области элитологии, в центре его внимания находились проблемы русского народа и славяноведения. Своей научной и организационной деятельностью Виктор Владимирович заслужил признание и авторитет в научном сообществе кавказоведов как в России, так и далеко за ее пределами.

И сегодня их опыт и идеи продолжают воплощаться в работе нашего журнала.

Создание научного журнала было продиктовано как вызовами, с которыми сталкиваются гуманитарные науки в современном обществе, так и стратегией развития ИППК ЮФУ, ИСиР ЮФУ и ЮРФИС РАН.

На страницах «Гуманитария Юга России» можно найти публикации оригинальных научных материалов российских и зарубежных уче-

ных, исследователей, которые посвятили науке всю жизнь, а также тех, кто делает в ней первые творческие шаги. Более 80 авторов, опубликовавшихся в нашем журнале, – это молодые ученые не только Юга России, но и других уголков нашей страны от Москвы до Дальнего Востока. 10 авторов, приславших свои работы, представляют дальнее и ближнее зарубежье (Армения, Китай, Сербия, Польша, Украина, Мали).

Журнал стал площадкой интеллектуального общения гуманитариев-исследователей на основе развития творческого сотрудничества ученых научных и образовательных учреждений Юга России, обладающих значительным интеллектуальным потенциалом. Пример этому – обсуждение монографии члена-корреспондента РАН, доктора философских наук, профессора Ж. Т. Тощенко «Фантомы российского общества» в Институте социологии и регионоведения Южного федерального университета¹.

В обсуждениях данного труда доктор философских наук, профессор А. В. Лубский отметил: «Особенности стиля научного творчества Ж. Т. Тощенко заключаются в том, что его основу составляет неоклассическая рациональность. Эта рациональность сформировалась в результате синтеза таких установок, как поиск истины в классической науке и установление зависимости объясняемых характеристик предмета исследования от его методологии в неклассической, и дополнения их осмыслением ценностно-целевых ориентаций субъекта научной деятельности в их соотношении с социальными целями и ценностями»². Обсуждаемая книга Ж. Т. Тощенко, написанная в духе конструктивного реализма, посвящена новым явлениям, которые возникли в общественном сознании и социальных практиках травмированного российского общества.

Доктор философских наук, профессор Г. П. Зинченко подчеркнул, что книга Ж. Т. Тощенко представляет собой модель понимания травмированного постсоветского российского общества, которое чуть ли не четверть века назад застряло в маргинальной позиции, без консенсусного ориентира своего дальнейшего развития³.

А вот доктор философских наук, профессор С. А. Кравченко отметил, что достоинство исследования – в выявлении глубинных истоков и

¹ Фантомы российского общества: обсуждение монографии Ж. Т. Тощенко в Институте социологии и регионоведения ЮФУ // Гуманитарий Юга России. – 2015. – № 3, 4.

² Лубский А. В. Социология жизни как Science и Narrative: размышления о стиле научного творчества Ж. Т. Тощенко, автора книги «Фантомы российского общества» // Гуманитарий Юга России. – 2015. – № 4. – С. 211–218.

³ Зинченко Г. П. «Фантомы российского общества» как жанр публичной социологии // Гуманитарий Юга России. – 2015. – № 3. – С. 168–170.

причин появления фантомов в общественном сознании и поведении. По мнению Ж. Т. Тощенко, распад СССР привел к краху устоявшегося образа жизни, пересмотру ориентаций и ценностей – исчезла база того мировоззрения, на которую опирались люди¹.

Еще было достаточно много интересных рецензий и экспертных суждений ученых о данном научном труде, с которыми можно ознакомиться на страницах нашего журнала, но хочется осветить и другие события.

Особая признательность за предоставление научных материалов для публикации в нашем журнале академику РАН М. К. Горшкову. Его работы всегда вызывают неподдельный интерес не только у «именитой» публики, но и ученой молодежи. Вот, к примеру, его статья «Самобытность русской социологии в контексте исторического времени»², где автор обращается к теме национальной самобытности русской социологии и поиску факторов этой самобытности. Специфика российской социологии определяется им тремя оценочно-аналитическими измерениями: исторические корни, субстанциональное и институциональное становление, современное состояние и ресурс дальнейшего развития. М. К. Горшков делает вывод о необходимости научно-критического осмысления возможности применения накопленного западными социологическими школами знания, причем непременно в контексте формирования уважения к собственным национальным традициям социального мышления, что особо актуально на сегодняшний день.

Не менее интересны и познавательны научные труды еще одного академика РАН и члена редакционного совета нашего журнала Г. Г. Матишова, который в своих работах раскрывает стратегические направления развития научных исследований в контексте обеспечения безопасности российского общества. Описывает перспективы будущего российской науки. К таковым им отнесены климат последних столетий и прогнозы; проблемы сельского и рыбного хозяйства; аквакультура; казачество; военная история; рациональное природопользование; внутренняя безопасность; состояние экономики; внешние угрозы и геополитика. Надеемся, что в будущем продолжим сотрудничество с Г. Г. Матишовым. Пользуясь случаем, поздравляем Геннадия Григорьевича с избранием на должность заместителя президента РАН и желаем дальнейших успехов в развитии науки.

¹ *Кравченко С. А.* Парадоксальная реальность фантомов // Гуманитарий Юга России. – 2015. – № 4. – С. 224–229.

² *Горшков М. К.* Самобытность русской социологии в контексте исторического времени // Гуманитарий Юга России. – 2017. – Том 23. – № 1. – С. 13–26.

За это десятилетие в нашем журнале печатались многие знаменитые российские ученые. В 2019 г. опубликована статья доктора философских наук, профессора В. И. Добренькова «Политический реализм или политический прагматизм в международных отношениях», посвященная исследованию принципов политического реализма и анализу специфики политического прагматизма. В ней выявляются три истока и составные части американского политического прагматизма. Делается вывод, что прагматизм и реализм могут стать самым эффективным ответом на современные вызовы, если ими правильно распорядиться как инструментом международной политики¹.

Г. Г. Силласте, доктор философских наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, в своих работах анализирует специфику решения гендерного вопроса. С. А. Кравченко, доктор философских наук, профессор, и А. И. Подберезкин, доктор исторических наук, профессор, в работе «Динамика знания о насилии: военные и социокультурные аспекты» показывают характер изменения насилия, где современное противоборство на международной арене реализуется не только военными, но и невоенными, социокультурными средствами. Особо раскрывается роль идеологии и ценностей как невоенных средств, способствующих, однако, реализации политических интересов страны. Делается вывод, что успехи внешнеполитической деятельности России будут определяться наличием и эффективным применением самых различных невоенных силовых средств в будущем.

Как мы уже отмечали, наш журнал немислим без идей Ю. А. Жданова. В связи со *100-летним юбилеем Ю. А. Жданова* на своих страницах мы публиковали материал кандидата исторических наук, доцента ЮФУ, директора Государственного архива Ростовской области Н. А. Трапша «Творческая и управленческая деятельность Ю. А. Жданова в документальном измерении: опыт архивной рефлексии». В статье содержится комплексная характеристика актуальных проблем, связанных с системным исследованием интеллектуального наследия известного ученого, общественного деятеля и выдающегося организатора научной и образовательной деятельности Юрия Андреевича Жданова, сохраненного в систематизированных документальных комплексах Государственного архива Ростовской области.

2020 год стал вообще уникальным. Когда весь «мир закрылся» и в прямом и в переносном смысле. В условиях распространения панде-

¹ Добреньков В. И. Политический реализм или политический прагматизм в международных отношениях // Гуманитарий Юга России. – 2019. – Том 8. – № 1. – С. 18–32.

мии коронавируса как за рубежом, так и в России мы опробовали новую модель работы, и это не повлияло на качество, наоборот, добавило новых тем к размышлению. Так, например, очень интересна статья «Глобальная социология пандемии: отечественные и зарубежные сценарии и тренды послекоронавирусного мира», в которой COVID-19, охвативший практически весь земной шар, рассматривается в качестве предметной области глобальной социологии. Именно осмысление и систематизация сценариев и трендов послекоронавирусного мира в исследовательских проектах и подходах отечественных и зарубежных социологов и социальных философов позволяют прогнозировать будущее устройство мира и ориентируют на усиление роли социологической науки, которая должна выявлять формы оптимальной координации социальных институтов в новом мире¹.

За 10 лет существования «Гуманитария Юга России» прошло множество важных научных мероприятий, которые были освещены на страницах нашего журнала. Например, традиционная Всероссийская школа молодого социолога, которая проходит каждый год вот уже на протяжении 15 лет; Всероссийский социологический конгресс; Российский философский конгресс; различные научные конференции общероссийского и международного масштаба и многое другое.

Наш журнал зарекомендовал себя с лучшей стороны на достаточно высоком уровне. В год 100-летия Южного федерального университета (в ноябре 2015 года) наше издание включили в Перечень ВАК РФ рецензируемых научных изданий, в которых публикуются основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук по философским, социологическим и экономическим наукам.

Из общего списка научных журналов, находящихся в научной электронной библиотеке Elibrary.ru (а их более четырех тысяч), «Гуманитарий Юга России» расположился на 283-м месте, а в рейтинге SCIENCE INDEX за 2021 г. среди мультидисциплинарных журналов занял 17-е.

В связи с проведением специальной военной операции на Украине европейские страны жестче стали «бороться» с РФ. И это отражается даже в научной среде. Российским научным журналам отказано в индексации в международных базах данных Web of Science и Scopus. Это послужило мотивом для проведения реформы требований к научным публикациям соискателей ученых степеней кандидата и доктора наук Выс-

¹ К читателям // Гуманитарий Юга России. – 2020. – Том 9(42). – № 2. – С. 9.

шей аттестационной комиссией. Минобрнауки разработало проект постановления, в котором предполагается убрать из положения о присуждении ученых степеней названия баз данных и передать ВАК право выработать рекомендации для определения международных баз данных. ВАК ввела категорирование научных журналов, включенных в Перечень, по аналогии с тем, как это было в Scopus: квартили Q1-Q4¹.

Весь перечень ВАК категорирован на три группы – К1, К2, К3. Наш журнал попал в группу К2 с коэффициентом научной значимости 0,413, немного (0,007) упустив возможность быть в лидерах. Но, как говорится, есть к чему стремиться.

С 2016 г. мы перешли на выпуск шести номеров в год. За 10 лет вышло 57 выпусков, общее число статей – 1506; двухлетний импакт-фактор РИНЦ нашего журнала на сегодняшний день составляет 0,960; пятилетний импакт-фактор РИНЦ – 0,570². Более 40 статей представлено академиками и членами-корреспондентами РАН (М. К. Горшков, Г. Г. Матишов, В. И. Колесников, Е. М. Харитонов, Ю. А. Жданов, Ж. Т. Тощенко, В. В. Миронов и др.).

«Гуманитарий Юга России» – журнал, направленный на консолидацию усилий исследователей в деле осмысления социальных процессов, происходящих в первую очередь на Юге России. На страницах нашего научно-образовательного журнала регулярно публикуются авторы, представляющие научно-исследовательские сообщества Республики Адыгея (З. А. Жаде, С. А. Ляужева, Р. Д. Хунагов, А. Ю. Шадже), Республики Дагестан (М. И. Билалов, М. Р. Гасанов, М. М. Шахбанова, Э. Э. Эмирбекова), Республики Ингушетия (И. М. Сампиев), Кабардино-Балкарской Республики (А. М. Кумыков, А. Х. Люев, Х. Г. Тхагапсоев), Карачаево-Черкесской Республики (Е. А. Щербина), Республики Калмыкия (В. Н. Бадмаев, Л. В. Намруева, А. Н. Овшинов), Чеченской Республики (В. Х. Акаев, С. С. Магамадов, М. М. Юсупов).

За прошедшее десятилетие журнал «Гуманитарий Юга России» стал достаточно значимым изданием не только на Юге России, но и во всей стране. Наши авторы – ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Западной и Восточной Сибири, Поволжья, Крыма, Донецкой Народной Республики, центральных территорий России, с Дальнего Востока.

¹ ВАК готовит реформу требований к научным публикациям соискателей степеней. 26.07.2022 г. // URL: <https://www.vedomosti.ru/society/articles/2022/07/25/932990-vak-reformu-trebovanii-publikatsiyam>

² Анализ публикационной активности. Гуманитарий Юга России // URL: https://www.elibrary.ru/title_profile.asp?id=33373

Выражаем благодарность и глубокую признательность членам редакционного совета и редакционной коллегии нашего журнала за постоянную включенность в работу, поиск креативных идей и талантливых авторов, профессионализм и ответственность.

Дальнейшего развития и процветания журналу «Гуманитарий Юга России»!



В. П. Войтенко

***к. филос. н.,
первый зам. гл. редактора
журнала
«Гуманитарий Юга России»***



А. Н. Дьяченко

***к. филос. н.,
отв. секретарь
журнала
«Гуманитарий Юга России»***